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рабочей программы учебной дисциплины «Экономика организации». 

Содержание практических работ ориентировано на формирование универсальных учебных 

действий, подготовку обучающихся к освоению программы подготовки специалистов среднего 

звена. 

Содержание практических работ ориентировано на формирование общих и 

профессиональных компетенций по программе подготовки специалистов среднего звена по 

специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет. 
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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

 

Состав и содержание практических занятий направлены на реализацию Федерального 

государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования. 

Ведущей дидактической целью практических занятий является формирование 

профессиональных практических умений (умений выполнять определенные действия, 

операции, необходимые в последующем в профессиональной деятельности) или учебных 

практических умений, необходимых в последующей учебной деятельности. 

В соответствии с рабочей программой учебной дисциплины «Экономика организации» 

предусмотрено проведение практических занятий. В рамках практического занятия 

обучающиеся могут выполнять одну или несколько практических работ. 

В результате их выполнения, обучающийся должен:  

уметь: 

 определять организационно-правовые формы организаций; 

 находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

 определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов 

организации; 

 заполнять первичные документы по экономической деятельности организации; 

 рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические 

показатели деятельности организации 

Содержание практических ориентировано на подготовку обучающихся к освоению 

профессионального модуля программы подготовки специалистов среднего звена по 

специальности и овладению профессиональными компетенциями:  

ПК 1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы; 

ПК 2.1. Формировать бухгалтерские проводки по учету источников активов организации 

на основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета; 

ПК 4.1 Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и 

финансовое положение организации, определять результаты хозяйственной деятельности за 

отчетный период; 

ПК 4.4 Проводить контроль и анализ информации об активах и финансовом положении 

организации, ее платежеспособности и доходности; 

ПК 4.5 Принимать участие в составлении бизнес – плана; 

ПК 4.6 Анализировать финансово-хозяйственную деятельность, осуществлять анализ 

информации, полученной в ходе проведения контрольных процедур, выявление и оценку рисков; 

ПК 4.7 Проводить мониторинг устранения менеджментом выявленных нарушений, 

недостатков и рисков. 

ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к 

различным контекстам; 

ОК 02 Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для 

выполнения задач профессиональной деятельности; 

ОК 03  Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие; 

ОК 04 Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, 

руководством, клиентами; 

ОК 05 Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке 

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста; 

ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности; 

ОК 10 Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном 

языках; 

ОК 11 Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую 

деятельность в профессиональной сфере. 
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Выполнение обучающихся практических работ по учебной дисциплине «Экономика 

организации» направлено на:  

- обобщение, систематизацию, углубление, закрепление, развитие и детализацию 

полученных теоретических знаний по конкретным темам учебной дисциплины;  

- формирование умений применять полученные знания на практике, реализацию 

единства интеллектуальной и практической деятельности; 

- формирование и развитие умений: наблюдать, сравнивать, сопоставлять, 

анализировать, делать выводы и обобщения, самостоятельно вести исследования, 

пользоваться различными приемами измерений, оформлять результаты в виде таблиц, схем, 

графиков; 

Практические  занятия проводятся после соответствующей темы, которая обеспечивает 

наличие знаний, необходимых для ее выполнения. 
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2 ПЕРЕЧЕНЬ ПРАКТИЧЕСКИХ  ЗАНЯТИЙ 

Разделы/темы Темы практических 

занятий 

Количест

во часов 

Требования ФГОС 

СПО  

(уметь) 

Раздел 1. ОРГАНИЗАЦИЯ (ПРЕДПРИЯТИЕ), 

ОТРАСЛЬ В УСЛОВИЯХ РЫНКА 
2 ПК 1.1, ПК 2.2, 

ПК 4.1, ПК 4.4 – 4.7 

ОК 01-ОК-05 

ОК09-11 

1.2 Организационно- 

правовые формы 

организации 

(предприятия) в 

рыночной экономике 

№ 1 Организационно – 

правовые формы 

организации (предприятия) 

2 У1, У2,  

У01.1 

У01.3  

У01.6 

У02.2 

У03.1 

У.09.1 
У 05.1 

Раздел 2. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА 

ОРГАНИЗАЦИИ (ПРЕДПРИЯТИЯ) 
12 ПК 1.1, ПК 2.2, 

ПК 4.1, ПК 4.4 – 4.7 

ОК 01-ОК 05, 

ОК 09-11 

2.1 Основные фонды 

предприятия и их 

роль в производстве 

№ 2 Расчет стоимости 

основных фондов 

предприятия. 

2 У1,У2,У3,У4,У5 

У01.1 

У01.3 

У 02.2 

 У03.1 

У.09.1 

 

№ 3 Расчет амортизации 

основных фондов. 

2 

№ 4,5 Расчет показателей 

использования основных 

фондов предприятия. 

4 

2.2 Оборотные фонды 

и оборотные средства 

предприятия 

№ 6,7 Расчѐт показателей 

использования оборотного 

капитала 

4 

Раздел 3. КАДРЫ И ОПЛАТА ТРУДА В 

ОРГАНИЗАЦИИ 
6 ПК 1.1, ПК 2.2, 

ПК 4.1, ПК 4.4 – 4.7 

ОК 01-ОК 05, 

ОК 09-11 

3.2 Формы и системы 

оплаты труда. 

№8 Расчет показателей 

производительности труда, 

баланса рабочего времени 

работников 

2 У1,У2, У3,У4,У5,  

У01.1 

У01.3 

 У01.6 

У02.2 

У03.1 

У09.1 

№ 9,10 Расчет заработной 

платы различных категорий 

работников. 

4 

Раздел 4. СЕБЕСТОИМОСТЬ, ЦЕНА, ПРИБЫЛЬ И 

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ – ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ 

(ПРЕДПРИЯТИЯ) 

10 ПК 1.1, ПК 2.2, 

ПК 4.1, ПК 4.4 – 4.7 

ОК 01-ОК 05, 

ОК 09-11 

Тема 4.1. 

Издержки 

производства и 

№11,12 Составление 

калькуляции и сметы затрат.  

4 У1,У2,У3,У4,У5 

У01.1 

У01.3 
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себестоимость 

продукции  

У01.6 

У02.2 

У03.1 

У09.1 

 

Тема 4.2. 

Ценообразование   

№13, 14 Определение цены 

товара. 

4 

№ 15 Расчет прибыли и 

рентабельности предприятия. 

2 

Всего:  30  
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3 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

 

Тема: Организационно- правовые формы организации (предприятия) в рыночной 

экономике  

 

Практическое занятие № 1 

Организационно – правовые формы организации (предприятия) 

Цель: 

- формирование умений по поиску нужной информации в справочно-правовых 

системах;  

- развитие творческой активности студентов;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения 

- получить навыки определения организационных форм предприятия. 

 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- определять организационно-правовые формы организаций;  

- находить и использовать необходимую экономическую информацию. 

Материальное обеспечение: 

1. Конспект лекций, учебник, Гражданский кодекс Российской Федерации в 4 частях 

(действующая редакция), Информационно правовой портал http://konsultant.ru/,  тетрадь для 

практических работ. 

 

Задание: 

1. Заполнить таблицу (ГК РФ ч. I, глава 4, параграфы 2-7.) 

 

Таблица 1 

Организационно – правовые формы предприятий 

Организационно – правовая 

форма 

Учредительные 

документы 

Управление 

 предприятием 

Формирование 

уставного  

капитала 

Ответственно

сть 

предприятия 

1. Коммерческие предприятия 

1.1. Полное товарищество     

1.2. Товарищество на вере     

1.3. Общество с ограниченной 

ответственностью 

    

1.4. Публичное акционерное 

общество 

    

1.5. Производственный 

кооператив 

    

2. Государственные и 

муниципальные унитарные 

предприятия 

    

3. Некоммерческие кооперативные организации 

3.1 Потребительский кооператив     

3.2 Общественные организации     

http://konsultant.ru/
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3.3 Ассоциации и союзы     

4. Некоммерческие унитарные организации 

4.1 Фонды     

4.2 Религиозные организации     

 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомиться с теоретическим материалом. 

2. Заполнить таблицу. 

 

Форма представления результата: выполненное задание 

 

Критерии оценки: 

 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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Тема: Основные фонды предприятия и их роль в производстве 

 

Практическое занятие № 2 

.Расчет стоимости основных фондов предприятия. 

 

Цель: 

- получить навыки расчета стоимости основных средств; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

I вариант 

1. Определите  среднегодовую  стоимость  основных  средств,  используя известные 

вам способы. Данные для решения в таблице 2: 
 

Таблица 2 

Исходные данные 

Показатель Значение, тыс. руб. 
Стоимость на начало года 15 000 
Стоимость введенных основных средств:  

в марте 200 
июне 150 
августе 250 

Стоимость выбывших основных средств:  
в феврале 100 
октябре 300 

 

2. Стоимость основных средств в соответствии с классификацией по вещественно-

натуральному составу на 1 января составляла: 

Здания 30 млн.руб., 

Сооружения 8 млн. руб., 

Машины и оборудование 48 млн.руб., 

Средства транспортные 6 млн.руб., 

Инвентарь производственный и хозяйственный 5 млн.руб., 

Прочие основные средства 3 млн.руб. 

 

В  феврале  текущего года было сдано в эксплуатацию здание цеха стоимостью 5 млн 

руб.; в мае закуплено оборудование общей стоимостью 10 млн. руб.; в сентябре списано 

морально и физически устаревшее оборудование на сумму 3 млн. руб. 

Определите структуру основных средств на начало и на конец года, долю активной и 

пассивной частей на начало и конец года, значения коэффициентов выбытия и обновления 

основных средств. 
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3. Полная стоимость основных фондов на начало года: 60 000 руб. 

Сумма износа фондов на начало года: 12 000 руб. 

Введено в эксплуатацию законченных объектов нового строительства: 11 100 руб. 

Выбыло в течение  года  из-за  ветхости и  износа  фондов по  полной стоимости: 9 600 

руб. Их остаточная стоимость: 400 руб. 

Амортизационные отчисления, предназначенные  на полное восстановление 

(реновацию фондов) за год 6000 руб. 

Найти: 

1..Стоимость ОС на конец года  

2..Коэффициент ввода 

3..Коэффициент выбытия. 

 

4. Определить показатели структуры основных производственных фондов. 

Виды основных  

производственных фондов 

Стоимость,  

тыс. руб. 

Структура  

в % 

1 2 3 

Всего основных производственных фондов, 

в том числе: 

12500  

– здания и сооружения 4300  

– машины и механизмы 5600  

– силовые машины и оборудование 500  

– транспортные средства 1800  

Прочие, из них: 300  

производственный инструмент 200  

конторский инвентарь 100  

 

5. Используя данные задачи 4, определите активную часть основных производственных 

фондов в денежном выражении и в процентах. 

6. Определить первоначальную стоимость основных фондов и среднегодовую 

стоимость основных фондов. 

Исходные данные: 

№ 
Вид основных 

фондов 

Количество 

на начало 

года 

Оптовая  

цена (ед.) и 

заготовительно

-складские 

расходы 

Время 

поступления и 

количество  

поступивших 

фондов 

Время  

выбытия и  

количество  

выбывших фондов 

1 2 3 4 5 6 

1 

Автомобили 15 25 млн. р., 5% В мае – 3 

автомоб. В 

сентябре 2 

автом. 

В июле - 4 автом. 

2 
Автокран 5 40 млн.р., 5% В феврале – 2 

крана 

В ноябре – 1 кран 
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3 

Компрессоры 10 5 млн. р., 7% 1 июня – 5 

компр. 

В ноябре – 3 

компр. 

1 июля – 1 компр.  

К 1 декабря – 2 компр. 

4 

Монтажные 

краны 

3 45,2 млн. р., 

5% 

1 марта – 1 

кран 

В октябре - 1 

кран 

В мае – 1 кран 

5 

Измерительные 

приборы 

20 0,7 млн. р., %5 1 июля – 15 

шт. 

В августе – 10 

шт. 

В сентябре – 5 

шт. 

В октябре – 15 шт. 

6 

Токарные 

станки 

15 50 млн. р., 9% К 1 августа – 1 

ст. 

В октябре – 2 

ст. 

К 1 июля – 1 ст. 

7 

Силовое 

оборудование 

20 1,7 млн.  р., 7% 8 апреля – 

10шт. 

К 4 июля – 3 

шт. 

В октябре – 5 шт. 

8 

Сварочное 

оборудование 

3 5,3 млн. р., 5% К 1 мая – 1 шт. 

В августе – 1 

шт. 

В июле – 2 шт. 

К 1 декабря – 1 шт. 

9 

Гусеничные 

краны 

4 123 млн. р., 5% В сентябре – 1 

шт. 

К 1 ноября – 1 

шт. 

В январе – 2 шт. 

10 

Монтажные 

мачты 

5 10,2 млн. р., 

7% 

К 1 сентября – 

2 шт. 

В ноябре – 1 

шт. 

В феврале – 1 шт. 

В апреле – 2 шт. 

 

II вариант 

1. Определите среднегодовую стоимость основных средств, используя известные вам 

способы. Данные для решения в таблице 1: 
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Таблица 1 

Исходные данные 

Показатель Значение, тыс. руб. 
Стоимость на начало года 20000 
Стоимость введенных основных средств:  

в марте 250 
июне 170 
августе 260 

Стоимость выбывших основных средств:  
в феврале 120 
октябре 310 

 

2. Стоимость основных средств в соответствии с классификацией по вещественно-

натуральному составу на 1 января составляла: 

Здания - 80 млн.руб., 

Сооружения - 12 млн. руб., 

Машины и оборудование 54 млн.руб., 

Средства транспортные 8 млн.руб., 

Инвентарь производственный и хозяйственный 6 млн.руб., 

Прочие основные средства 5 млн.руб. 

В феврале текущего года было сдано в эксплуатацию здание цеха стоимостью 2 млн 

руб.; в мае закуплено оборудование общей стоимостью 12 млн руб.; в сентябре списано 

морально и физически устаревшее оборудование на сумму 2 млн руб. 

Определите структуру основных средств на начало и на конец года, долю  активной  и  

пассивной  частей  на  начало  и  конец  года,  значения коэффициентов выбытия и 

обновления основных средств. 

 

3. Полная стоимость основных фондов на начало года: 80000 руб. 

Сумма износа фондов на начало года: 14000 руб. 

Введено в эксплуатацию законченных объектов нового строительства: 11200 руб. 

Выбыло в течение  года  из-за  ветхости и  износа  фондов по  полной стоимости: 9800 

руб. Их остаточная стоимость: 300 руб 

Амортизационные отчисления, предназначенные  на полное восстановление 

(реновацию фондов) за год 4 000 руб. 

  

Найти: 

1.Стоимость ОС на конец года  

2.Коэффициент ввода 

3.Коэффициент выбытия. 

 

4. Определить показатели структуры основных производственных фондов. 

Виды основных  

производственных фондов 

Стоимость,  

тыс. руб. 

Структура  

в % 

1 2 3 

Всего основных производственных фондов, 

в том числе: 

17500  

– здания и сооружения 7300  

– машины и механизмы 5600  

– силовые машины и оборудование 500  

– транспортные средства 1600  

Прочие, из них: 400  

производственный инструмент 200  
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конторский инвентарь 200  

 

5. Используя данные задачи 4, определите активную часть основных производственных 

фондов в денежном выражении и в процентах. 

6. Определить первоначальную стоимость основных фондов и среднегодовую 

стоимость основных фондов. 

Исходные данные: 

№ 
Вид основных 

фондов 

Количество на 

начало года 

Оптовая  

цена (ед.) и 

заготовительно-

складские расходы 

Время поступления и 

количество  

поступивших фондов 

Время  

выбытия и  

количество  

выбывших фондов 

1 2 3 4 5 6 

1 
Автомобили 15 25 млн. р., 5% В мае – 3 автомоб. В 

сентябре 2 автом. 

В июле - 4 автом. 

2 Автокран 5 40 млн.р., 5% В феврале – 2 крана В ноябре – 1 кран 

3 

Компрессоры 10 5 млн. р., 7% 1 июня – 5 компр. 

В ноябре – 3 компр. 

1 июля – 1 компр.  

К 1 декабря – 2 

компр. 

4 
Монтажные краны 3 45,2 млн. р., 5% 1 марта – 1 кран 

В октябре - 1 кран 

В мае – 1 кран 

5 

Измерительные 

приборы 

20 0,7 млн. р., %5 1 июля – 15 шт. 

В августе – 10 шт. 

В сентябре – 5 шт. 

В октябре – 15 шт. 

6 
Токарные станки 15 50 млн. р., 9% К 1 августа – 1 ст. 

В октябре – 2 ст. 

К 1 июля – 1 ст. 

7 
Силовое 

оборудование 

20 1,7 млн.  р., 7% 8 апреля – 10шт. 

К 4 июля – 3 шт. 

В октябре – 5 шт. 

8 

Сварочное 

оборудование 

3 5,3 млн. р., 5% К 1 мая – 1 шт. 

В августе – 1 шт. 

В июле – 2 шт. 

К 1 декабря – 1 шт. 

9 
Гусеничные краны 4 123 млн. р., 5% В сентябре – 1 шт. 

К 1 ноября – 1 шт. 

В январе – 2 шт. 

10 
Монтажные мачты 5 10,2 млн. р., 7% К 1 сентября – 2 шт. 

В ноябре – 1 шт. 

В феврале – 1 шт. 

В апреле – 2 шт. 

 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 
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Форма представления результата: выполненное задание. 

 

Критерии оценки: 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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Тема: Основные фонды предприятия и их роль в производстве 

 

Практическое занятие № 3 

Расчет амортизации основных фондов. 

Цель: 

- получить навыки расчета амортизационных отчислений; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

I вариант 

1. Начислить  амортизационные  отчисления  следующими способами: 

1) Линейным 

2) Способом списания стоимости пропорционально объему работ (услуг) 

3) Способом списания стоимости по сумме чисел лет  срока полезного использования. 

4) Способом  уменьшаемого остатка, используя коэффициент ускорения равный 1,7. 

Предприятие приобрело оборудование  стоимостью 450 тыс.  руб. сроком полезного 

использования 6 лет. Плановый объем выпуска продукции 450 тыс. ед. за 1 квартал 

планового года было произведено: 

Январь 60 тыс. ед. 

Февраль 57 тыс. ед. 

Март 40 тыс. ед. 

2. Автомобиль стоимостью 350 тыс. руб., с предлагаемым пробегом до 450 тыс. км., в 

отчетном периоде пробег составил 20 тыс. км. 

Начислить амортизационные отчисления за отчетный период способом списания 

стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг). 

 

II вариант 

1. Начислить  амортизационные  отчисления  следующими способами: 

1) Линейным 

2) Способом списания стоимости пропорционально объему работ (услуг) 

3) Способом списания стоимости по сумме чисел лет  срока полезного использования. 

4) Способом  уменьшаемого   остатка,   используя   коэффициент ускорения равный 2. 

Оборудования стоимостью 100 тыс. руб., сроком полезного использования 4 года. 

2. Приобретен автомобиль грузоподъемностью менее 2-х тонн, с предлагаемым 

пробегом до 450 тыс. км., стоимостью 200 тыс. руб. В отчетном периоде пробег составил 80 

тыс. км. 

Начислить амортизационные отчисления за отчетный период способом списания 

стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг). 

 

III вариант 
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1. Предприятие приобрело оргтехнику стоимостью 80 тыс. руб. Норма амортизации 

25%. Начислить амортизацию: 

1) Линейным способом. 

2) Способом уменьшаемого остатка, если коэффициент ускорения равен 2. 

3) Способом списания стоимости по сумме числа лет срока полезного использования 

(срок службы оргтехники по паспортным данным 4 года). 

2. Автомобиль стоимостью 120 тыс. руб., с предлагаемым пробегом до 400 тыс. км., в 

отчетном периоде пробег составил 15 тыс. км. 

Начислить амортизационные отчисления за отчетный период способом списания 

стоимости пропорционально объему продукции (работ, услуг). 

 

IV вариант 

1. Предприятие приобрело технику стоимостью 5 тыс. руб. Срок полезного 

использования по технической документации 2 года. Плановый объем выпуска продукции на 

2002 год установлен в размере 300 тыс. ед. 

Фактический объем выпуска продукции в 1 квартале 2002 года составил: 

Январь – 20000 ед.  

Февраль – 35000 ед.  

Март – 37% *(Vя + Vф ) 

Рассчитать амортизационные отчисления: 

1) Линейным способом. 

2) Способом   списания   стоимости   пропорционально   объему   продукции (работ, 

услуг). 

3) Способом  списания  стоимости  по  сумме  числа  лет  срока  полезного 

использования. 

4) Способом уменьшаемого, применяя коэффициент ускорения равный 1,5. 

2. На станке стоимостью 40 тыс. руб. обработано в отчетном периоде 7 тыс. деталей. 

Плановый объем обработки 15 тыс. деталей. Начислить амортизационные отчисления за 

отчетный период способом списания стоимости пропорционально объему продукции (работ, 

услуг). 
 

Домашнее задание 

1.  Объект  первоначальной  стоимостью  100  тыс.  руб.  и годовой нормой 

амортизации 20%. 

Рассчитать годовые амортизационные отчисления:  

1) Линейным способом. 

2) Способом списания стоимости по сумме числа лет срока полезного использования, 

если срок службы данного объекта 5 лет. 

3) Способом уменьшаемого остатка, если коэффициент ускорения равен 2.  

2. На станке стоимостью 40 тыс. руб. обработано в отчетном периоде 7 тыс. деталей. 

Плановый объем обработки 15 тыс. изделий. 

Начислить амортизационные отчисления за отчетный период. 

 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 

 

Форма представления результата: выполненное задание. 

 

Критерии оценки: 
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Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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Тема: Основные фонды предприятия и их роль в производстве 

 

Практическое занятие № 4,5 

Расчет показателей использования основных фондов предприятия. 

Цель: 

- получить навыки расчета показателей использования основных фондов предприятия; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

1. Определить в каком квартале предприятие эффективнее использует основные 

фонды. 

Исходные данные: 

№ 

варианта 

Годовой объем работ, 

млн. р. 

Среднегодовая стоимость 

основных фондов, млн. р. 

 1 квартал 2 квартал 1 квартал 2 квартал 

1 7785 8000 2089 2200 

2 5875 4595 1500 1600 

3 9000 4500 3000 1200 

4 1236 6549 789 5469 

5 7896 8965 3654 4563 

6 4785 2365 2145 985 

7 1452 6587 654 3214 

8 6589 6512 1589 3654 

9 325 987 147 293 

10 3698 4578 1478 1973 

2. Определить коэффициенты интенсивности и экстенсивности загрузки оборудования. 

Исходные данные. 

№ 
Выработка 

фактическая 

Выработка 

нормативная 

Фактически 

отработанное 

время 

оборудованием 

Полезное время 

работы 

оборудования 

1 180 150 560 500 

2 280 200 670 590 

3 380 310- 760 630 

4 460 390 840 715 

5 570 420 925 934 

6 630 510 1050 930 

7 780 640 1254 1140 

8 850 730 1380 1250 

9 910 820 1460 1370 
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10 1100 930 1590 1430 

3. Стоимость основных фондов на начало года составила         240 млн. р., поступило 10 

апреля основных фондов на 6 млн.р., 20 ноября – на 2,4 млн.р. Выбыло 1 января на 3 млн. р., 

25 мая – на 1,8 млн. р. Определить среднегодовую стоимость основных производственных 

фондов. 

4. Предприятие №1 выполнило годовой объём продукции на сумму 20 млн. р., при 

среднегодовой стоимости основных производственных фондов 5 млн. р. Предприятие №2 

выполнило годовой объём продукции на 24 млн. р., при среднегодовой стоимости основных 

производственных фондов – 8 млн. р. Определить какое из предприятий более эффективно 

использует основные производственные фонды. 

5. Определить коэффициенты интенсивности и экстенсивности по использованию 

одноковшового экскаватора. Годовой объём выполненных работ – 160 тыс. м 3 земли, 

нормативный годовой объем – 140 тыс. м3 земли. Фактически отработанное число машино-

смен – 480. Нормативное число машино-смен – 400. 

6. Среднегодовая стоимость основных  производственных фондов предприятия 

составляет 2500 тыс. ден. ед. Объем реализованной продукции за отчетный период 

составляет 95,0 тыс. т, оптовая цена за тонну – 30 ден. ед. По плану на следующий год 

предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10%. Определить размер фондоотдачи в 

отчетном и плановом периодах. 

7. В цехе машиностроительного завода установлено 100 станков. Режим работы 

двухсменный, продолжительность смены 8 часов. Годовой объем выпуска продукции 280 

тыс. изделий. Производственная мощность цеха 310 тыс. изделий. Количество рабочих дней 

в году 260. Время фактической работы одного станка за год 4000 часов. 

Определить: 

1) коэффициент экстенсивной загрузки  

2) коэффициент интенсивной загрузки  

3) коэффициент интегральной загрузки 

8. Трест в отчетном году выполнил объем СМР на сумму 2400 тыс. руб., при 

среднегодовой стоимости ОПФ 600  тыс. руб. В планируемом году объем работ определен в 

2800 тыс. руб. с увеличением ОПФ на 10 %. 

Определить: процент изменения показателя фондоотдачи против отчетного года. 

9. Рассчитать фондоотдачу и фондоемкость ОПФ при объеме товарной продукции 

1230820 тыс. руб. и среднегодовой стоимости основны фондов 934 105 тыс. руб. 

10. В строительной организации на начало года стоимость ОПФ составляла 9500 тыс. 

руб. В январе списано по акту физического износа ОПФ на 400 тыс. руб., в сентябре – на 150 

тыс. руб. С 1 апреля введено в эксплуатацию оборудование на сумму 475 тыс. руб. Годовой 

объем СМР составил 20700 тыс. руб., при численности работников 2300 чел.  

Определить: 

1) фондоотдачу; 

2) фондоемкость; 

3) фондовооруженность. 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 

Форма представления результата: выполненное задание. 

Критерии оценки: 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 
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Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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Тема: Оборотные фонды и оборотные средства предприятия 

 

Практическое занятие № 6,7 

Расчѐт показателей использования оборотного капитала 

Цель: 

- получить навыки расчета показателей использования оборотного капитала; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

1. Определить, какое из предприятий эффективнее использует оборотные средства. 

Исходные данные 

 

№ 

варианта 

Объём продукции (млн. руб.) Средние остатки оборотных средств (млн. 

руб.) 

1  

предприятие 

2 

 предприятие 

1  

предприятие 

2 

предприятие 

1 6300 7500 1400 1600 

2 9874 8745 5632 6321 

3 7456 4563 3210 1236 

4 741 852 258 369 

5 789 987 654 456 

6 456 256 123 147 

7 159 357 98 264 

8 5483 2896 3541 1462 

9 7425 5841 3248 3624 

10 2478 3624 1658 1698 

2. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, среднюю 

продолжительность оборота и время пребывания оборотных средств на отдельных стадиях 

кругооборота (в днях). 

Исходные данные 
№ 

варианта 

Объем 

продукции (млн. 

р.) 

Средний 

остаток 

оборотных 

средств 

(млн. р.) 

Производствен

ные запасы 

(млн. р.) 

Незавершенное 

производство (млн. 

р.) 

Средства в 

обращении (млн. р.) 

1 8000 4000 3000 600 400 

2 9874 6512 1170 1986 2456 

3 5000 2500 1500 700 300 

4 6541 2891 1796 589 506 

5 4800 2000 700 800 500 

6 6000 2600 1600 200 800 

7 9200 3100 2100 200 800 
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8 6600 2300 1100 500 700 

9 7800 3900 1800 1100 1000 

10 3250 625 400 125 100 

3. Определить высвобождение оборотных средств, благодаря лучшему их 

использованию, при том же объеме продукции, если коэффициент оборачиваемости 

увеличивается. 

 

№ варианта Объем продукции в 

базисном году 

Коэффициент 

оборачиваемости в 

базисном году 

Коэффициент 

оборачиваемости в 

планируемом году 

1 1500 2 3 

2 1800 3 4 

3 3600 3 4 

4 4200 4 5 

5 5750 5 6 

6 6890 3 4 

7 7780 5 6 

8 9350 6 7 

9 4532 3 4 

10 9875 7 8 

4. Определите норматив оборотных средств в незавершенном производстве, 

оборачиваемость оборотных средств. 
№ варианта Годовой 

выпуск 

продукции 

(шт.) 

Себестоим

ость 

единицы 

(тыс. руб.) 

Цена 

изделия 

превышает 

себестоимо

сть (%) 

Среднегодо

вой остаток 

оборотных 

средств 

(тыс. руб.) 

Длительность 

производственно

го цикла (дн.) 

Коэффициен

т нарастания 

1 1200 85 15 56000 6 0,4 

2 12800 65 30 60000 5 0,5 

3 13200 75 20 73200 7 0,56 

4 14500 83 25 84800 10 0,6 

5 15800 94 30 112400 12 0,7 

6 16700 73 35 95600 15 0,5 

7 17200 65 15 83200 14 0,4 

8 18400 93 20 120400 5 0,6 

9 19600 58 25 110200 6 0,55 

10 20500 77 30 130500 8 0,6 

 

5. Рассчитать: коэффициент закрепления, оборачиваемости и дни оборота на 

предприятии в 2016 и 2017 годах. 

Сделать вывод об эффективности использования оборотных средств в 2016 году по 

сравнению с 2017 годом. 

 

Показатели 
Вариант 1 Вариант 2 Вариант 3 

2016 2017 2016 2017 2016 2017 

Объем производственной 

продукции тыс. руб. 

 

4500 

 

5200 

 

800 

 

7400 

 

5800 

 

6700 

Среднегодовые остатки  

оборотных средств 

 (% от объема 

производственной продукции) 

 

 

15 

 

 

18 

 

 

2 

 

 

10 

 

 

15 

 

 

20 
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6. Определить изменение длительности оборота следующих данных: 

 

Показатели 

Вариант 1 Вариант 2 Вариант 3 

отчетный 

год 

плановый 

год 

отчетный 

год 

плановый 

год 

отчетный 

год 

плановый 

год 

Объем реализации продукции, 

тыс. руб. 

 

500 

 

900 

 

400 

 

800 

 

800 

 

1300 
Средняя сумма оборотных 

средств в обороте, тыс. руб. 

 

150 

 

140 

 

120 

 

110 

 

350 

 

400 
 

7. Определите скорость оборота, если длительность оборота сократиться на 20 дней в 

результате механизации работ. Исходные данные из таблицы. 

 

Показатели Вариант 1 Вариант 2 Вариант 3 

Годовой объем работ, тыс. руб. 300 700 450 
Среднегодовые остатки оборотных 
средств,тыс. руб. 

200 130 280 

 

8.  По  годовым  отчетам  строительной  фирмы  имеются данные по среднегодовым 

остаткам оборотных средств в отчетном и базисном году. Определите структуру оборотных 

средств по основному их делению на оборотные фонды и фонды обращения. 

 

Виды оборотных средств  

 

Вариант 1 Вариант 2 Вариант 3 

отчетный 

год 

плановый 

год 

отчетный 

год 

плановый 

год 

отчетный 

год 

плановый 

год 

Производственные запасы, тыс. 
руб 5000 15660 7300 8900 6000 13500 

Средства в производстве 1100 5700 4300 7200 1700 3400 

Фонды обращения 4500 9200 18400 12300 5200 9700 

Итого:       

 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 

Форма представления результата: выполненное задание. 

Критерии оценки: 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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Тема: Формы и системы оплаты труда 

 

Практическое занятие № 8 

Расчет показателей производительности труда, баланса рабочего времени работников 

 

Цель: 

- получить навыки расчета основных технико-экономических показателей деятельности 

предприятия; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

1. Исходные данные 

Учебный отпуск в плановом периоде сокращается на 10 % по сравнению с базисным 

периодом (плановым) 

Невыходы по болезни предполагается сократить на 28 % в результате осуществления 

оздоровительных профилактических мероприятий, (фактическим) 

Невыходы, связанные с выполнением государственных обязанностей на 5%. (от 

фактических показателей) 

 

N 

п/п 
Показатели 

В 

отчетном году 

В 

плановом 

году По 

плану 

Фактич

ески 

1 2 3 4 5 

1 Календарный фонд времени, дни 365 365 365 

2 

Количество нерабочих дней, в том числе    

выходных  108 108 107 

Праздничных 12 10 12 

3 
Номинальный фонд рабочего времени, дни  

(стр.1 - стр.2) 
   

4 

Неявки на работу, дни –всего, в том числе    

очередные и дополнительные отпуска 18.2 19.5 19.5 

учебные отпуска 1.7 1.2  

отпуска по беременности и родам 0.8 0.8 0.8 

неявки по болезни 6.1 4,7  

прочие неявки, разрешенные законом 2.4 2.5  

неявки с разрешением администрации 1.2 1.0 1.0 

целосменные простои (по отчету) – 0

.5 

0.5 
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прогулы (по отчету)   – 0

.2 

0.2 

5 
Полезный фонд рабочего времени, дни (стр.3 - 

стр.4) 
   

6 
Номинальная продолжительность рабочего 

дня, ч. 
7,67 7,67 7,67 

7 
Потери времени в связи с сокращением 

длительности рабочего дня, ч-всего, в том числе 

   

 

перерывы для кормящих матерей 0.01 0.01 0.01 

сокращенный рабочий день для подростков 0.02 0.01 0.01 

внутрисменные простои (по отчету) – 0.02 0.02 

8 
средняя продолжительность рабочего дня, ч. 

(стр.6 - стр.7) 
   

9 
Полезный фонд рабочего времени одного 

рабочего, ч. (стр.8 * стр.5) 
   

 

2. Имеются условные данные по одной из отраслей экономики за год, чел: 

Численность работников на начало года 81250 

Принято: 

По направлению служб занятости и трудоустройства 9200 

По инициативе предприятий, организаций 6000 

В порядке перевода из других предприятий и организаций 500 

После окончания высших и средних спец. заведений 3800 

Выбыло: 

Призыв в армию 3150 

В учебные заведения с отрывом от производства 1800 

По окончании срока договора найма 2075 

На пенсию (по достижению пенс. возраста, инвалидности) 3700 

Перевод на другие предприятия 900 

Смерть работника 1200 

По сокращению штатов 7200 

По собственному желанию 800 

За прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины 575 

Составьте баланс рабочей силы и определите коэффициенты: 

- Оборота по приему 

- Оборота по выбытию 

- Общего оборота рабочей силы 

- Текучести кадров 

- Восполнения рабочей силы 

3. Предприятие выпускает изделие по годовой производственной программе 50000 шт. 

Трудоемкость изготовления одного изделия составляет 4 часа. Коэффициент выполнения 

норм выработки – 1,2. Количество рабочих дней в году 300, продолжительность смены 8 

часов, потери рабочего времени, связанные с технологией производства, составляют 10% от 

номинального фонда рабочего времени. Определите необходимую численность работников 

на плановый период. 

 4. Имеются следующие данные о работе предприятия за два года 

Показатели Первый год Второй год Изменение 

Объем продукции, т.р. 2100,0 2272,0  
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Численность ППП, чел. 700 710  

Производительность труда, руб./чел.    

Определите: 

- прирост продукции в результате увеличения численности работников (т.р.); 

- прирост продукции за счет роста производительности труда (т.р.); 

- удельный вес прироста продукции за счет роста производительности труда . 

5. На заводе работают 2860 рабочих; годовой фонд рабочего времени одного человека 

— 1860 ч, В планируемом году намечено сэкономить 400 тыс. человеко-часов. Определите 

планируемый рост производительности труда на заводе, выраженный экономией рабочей 

силы (в абсолютных и процентных единицах). 

 6. В цехе в течение года необходимо обработать 50 тыс. деталей. Сменная норма 

выработки 25 деталей, которая в среднем перевыполняется на 20%. Определите численность 

работников цеха, если в году 225 рабочих дня. 

7. В прошлом году заводом было выпущено продукции на 6200 тыс. ден. ед. при 

численности работающих 1800 человек. 

На планируемый год выпуск продукции определен в сумме 6944 тыс. ден. ед., а 

численность работающих по плану должна равняться 1872 человек. 

Определить планируемый рост производительности труда, влияние ПТ на увеличение 

выпуска продукции, %. 

8. Объём продукции увеличился с 2360 до 2525 тыс.р., численность уменьшилась с 520 

до 480 чел. Определить долю прироста продукции за счёт роста производительности труда. 

9. Определить выработку на одного работника производственного персонала по плану 

и фактически за базисный и текущий годы. Темпы роста производительности труда в 

текущем году по плану и фактически по отношению к базисному году. Полученные данные 

свести в таблицу. 

Исходные данные. 

Показатель Базисный год Текущий год 

План Факт План Факт 

Объём продукции тыс. 

руб. 

6676 6753 6804 7056 

Численность персонала. 426 422 420 416 

10. Численность работников управленческого персонала и вспомогательных рабочих – 

230 чел., намечен рост объема продукции с 5600 тыс. р. до 5920 тыс. р., предполагается 

увеличение численности персонала на 5 чел. Определить относительную экономию 

численности работников за счёт увеличения объема работ. 

11. Известно, что объём продукции, вырос на 5%, а численность работников 

уменьшилась на 3%. Определить, как изменилась выработка 

Порядок выполнения работы:  

1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 

Форма представления результата: выполненное задание. 

Критерии оценки: 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 
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Задание не выполнено 2 
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Тема: Формы и системы оплаты труда 

 

Практическое занятие № 9,10 

Расчет заработной платы различных категорий работников 

Цель: 

- получить навыки расчета основных технико-экономических показателей деятельности 

предприятия; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

1. Бригаде рабочих в составе 6 человек, каждый из которых имеет следующие разряды и 

соответствующие им тарифные ставки: 

по 2 разряду – 2 чел., тарифная ставка – 4,28 р. 

по 3 разряду – 1 чел., тарифная ставка – 5,55 р. 

по 4 разряду – 2 чел., тарифная ставка – 6,25 р. 

по 5 разряду – 1 чел., тарифная ставка – 7.02 р. 

Необходимо выполнить 350 ед. продукции, норма времени на ед. продукции – 0,56 чел. 

час. Определить среднюю заработную плату на всю бригаду. 

2. Определить сдельную заработную плату с учетом коэффициента для Южного Урала. 

Исходные данные: 

№ 

вар. 
Разряд  

Тарифная 

ставка руб. 

Объём  

прод. шт. 

Норма времени на 

ед.  

продукции чел. час 

1 3 5,55 156 12,6 

2 4 6,25 256 11,3 

3 5 7,02 348 10,5 

4 6 7,9 453 9,4 

5 3 5,55 562 8,2 

6 4 6,25 631 7,6 

7 5 7,02 725 3,2 
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8 6 7,9 846 1,8 

9 3 5,55 913 1,2 

10 4 6,25 1025 0,98 

3. Определить сдельно-премиальную заработную плату, с учетом коэффициента для 

Южного Урала, если премия начисляется за 100%-ное выполнение задания и за каждый % 

перевыполнения задания. 

Исходные данные. 

№ 

вар

. 

Сдельна

я 

расценка 

руб. 

Объём 

продукци

и руб. 

Премия за 

100% 

процентное 

выполнение 

задания, % 

Премия за 

перевыполн

ение 

задания, % 

Фактичес

кое 

выполнен

ие 

задания, 

% 

1 69,9 25 40 2 102 

2 70,6 20 45 3 103 

3 73,7 22 50 4 104 

4 74,2 30 55 2 105 

5 45,5 64 60 3 106 

6 47,5 72 65 4 107 

7 22,4 88 70 2 102 

8 14,2 95 40 3 103 

9 6,66 105 45 4 104 

10 6,12 112 50 2 105 

4. Определить заработную плату при повременной форме с учётом районного 

коэффициента для Южного Урала, с учетом доплат и надбавок. 

Исходные данные. 

№ 

вар. 

Часовая 

тарифная 

ставка, руб. 

Отработан

ное время, 

час. 

Праздн

ичные 

дни. 

Сверхуроч

ная работа, 

час. 

Доплата за 

условия 

труда, % 

1 7,9 176 1  8 

2 7,02 168  1 10 

3 6,25 160 2  12 

4 5,55 184  2 14 

5 4,28 176 3  20 
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6 7,9 168  3 24 

7 7,02 160 1  12 

8 6,25 176  1 8 

9 5,55 184 2  20 

10 4,28 160  2 24 

 

5. Определить месячный заработок рабочего находящегося на сдельно-прогрессивной 

системе оплаты труда, если: 

1) расценка за единицу продукции в пределах нормы –   10,5   руб. 

2) за каждое изделие сверх нормы расценка увеличивается   на    25% 

3) рабочий произвел за месяц 140 изделий при норме – 120 изделий. 

6. Определить годовой заработок рабочего повременщика 5 разряда на основании 

следующих данных: • Часовая тарифная ставка рабочего 5 разряда 24 руб. Число нерабочих 

дней в году 110. • Планируемые неявки по уважительным причинам 24. • 

Продолжительность рабочей смены 7 ч 30 мин. 

7. Определить месячный заработок рабочего 4 разряда при повременно – премиальной 

оплате труда, если в течение месяца рабочий отработал 160 часов и план выполнил на 110 %. 

Часовая тарифная ставка рабочего первого разряда 12 рублей. Тарифный коэффициент 

пятого разряда 1,33. На предприятии действует следующее положение о премировании:  

1) За выполнение месячного задания выплачивается премия в размере 25 % от 

заработка по тарифу.  

2) За 1 % перевыполнения задания выплачивается премия в размере 5 % от заработка 

по тарифу. 

8. Определить среднемесячную заработную плату рабочего 5 разряда, если тарифный 

коэффициент данного разряда составляет 1,536, а тарифная ставка первого разряда - 285 

руб./час. Работа осуществляется по сменному графику (1-2-3), доплата за бригадирство – 

10% от тарифа. Доплата за работу в ночное время на предприятии – 30%. Предприятие 

находится в условиях Крайнего Севера, с районным коэффициентом – 1,5. Непрерывный 

стаж работы рабочего 2 года. 

9. Расчет повременной  з/платы: 

9.1. Тарифная ставка рабочего составляет 21 000 руб. Бюджет рабочего времени 21 день. В 

данном месяце работник взял отпуск за свой счет (без оплаты) -4 дня. Каков размер 

заработной платы? 

9.2. Тарифная ставка рабочего составила 19 680 р.  

В месяце 24 рабочих дня . Рабочий взял отпуск за свой счет (3 дня), при этом  

дополнительно отработав сверхурочно 5 часов Определите  заработную плату рабочего. 

10. Расчет повременно-премиальной з/платы. 

 

10.1. Тарифная ставка рабочего 31 250 р.  Рабочий дополнительно отработал в 

выходной день 7 часов и получил премиальную надбавку в размере 8% от  заработной платы. 

Определите з/ плату рабочего. 

10.2. Тарифная ставка рабочего составила 18 250 р. В месяце 22 рабочих дня . Рабочий 

взял отпуск за свой счет (4 дня), при этом  дополнительно отработав сверхурочно 6 часов 

.Определите  заработную плату рабочего. 
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10.3. Тарифная ставка рабочего 29 280 р.  Рабочий дополнительно отработал в 

выходной день 6 часов и получил премиальную надбавку в размере 15% от заработной 

платы. Определите з/ плату рабочего. 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 

Форма представления результата: выполненное задание. 

Критерии оценки: 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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Тема: Ценообразование 

 

Практическое занятие № 11,12 

Составление калькуляции и сметы затрат. 

Цель: 

- получить навыки расчета основных технико-экономических показателей деятельности 

предприятия; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

1. Составьте классификацию затрат, включаемых в себестоимость продукции (по 

элементам) и определите их общую сумму, если цех по производству мебели закупает 

древесины и материалов на сумму 23000 руб., оплата труда работников составляет 15000 

руб., с отчислениями во внебюджетные фонды на сумму 5340 руб. Отчисления профсоюзов в 

виде материальной помощи 2000 руб. В постоянные платежи цеха входят: 5000 руб. в банк 

по погашению кредита и 1060 руб. в экологическую компанию. Амортизационные 

отчисления составляют 3000 руб., а отчисления на жилищно-бытовые нужды 500 руб. 

2. Определите относительное и абсолютное изменение себестоимости продукции в 

связи с изменением объема продукции на основе следующих данных: объем производства по 

плану 100 тыс.шт., по отчету 110 тыс.шт. Затраты на плановый объем производства 

следующие, тыс.руб.: 

сырье для производства продукции – 12; 

полуфабрикаты – 4; 

зарплата производственных рабочих (включая отчисления на соц. нужды) – 60; 

амортизация оборудования – 12; 

зарплата и отчисления на соц. страхование административного персонала – 10; 

расходы по содержанию производственных помещений – 1; 

электроэнергия на производственные нужды – 14; 

электроэнергия на освещение служебных помещений – 1. 
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3. Рассчитайте цеховую, производственную и полную себестоимость минипекарни по 

следующим исходным данным: 

Расходы, тыс. руб. Варианты 

 1 2 3 

1. Мука,  молоко, сахар 

2. Энергия для электропечей 

3. Топливо 

4. Отгрузка продукции 

5. Реклама 

6. Общепроизводственные расходы 

7. Цеховые расходы 

8. Отчисления на содержание электропечей 

9. Основная зарплата рабочих 

10. Дополнительная зарплата рабочих 

11. Расходы на освоение новой выпечки 

12. Отчисления на социальные нужды 

13. Брак 

127 

12,2 

10 

2,1 

2,1 

7,8 

5,8 

13,5 

10 

5,5 

5 

3.56 

1,44 

130 

13,4 

11 

2 

– 

6 

5 

10 

15 

7,1 

4 

4,8 

1 

108 

9,7 

6 

1,7 

– 

6 

5 

10 

13 

6,2 

5 

4,6 

0,6 

 

4. Определите экономию на условно-постоянных расходах, если себестоимость 

товарной продукции Стп = 550 тыс.руб., доля условно-постоянных затрат Lуп = 0,5 годовой. 

Объем производства в базисном году Qб = 50 тыс.шт. В плановом периоде вследствие 

внедрения плана организационно-технических мероприятий предусматривается обеспечить 

дополнительный объем производства за счет роста производительности труда. Qпт = 2 

тыс.шт., улучшения использования ОПФ Qопф = 3 тыс.шт. Прирост условно-постоянных 

расходов по плану Зуп = 8,5 тыс.руб. 

5. По отчетным данным установлена экономия материалов за счет снижения норм 

расхода на 5% и снижения цен на материалы на 2%. Себестоимость товарной продукции по 

плану составила 112 млн.руб., в том числе затраты на материалы 70 млн.руб. Определите 

влияние указанных факторов на себестоимость  продукции. 

6. Определите экономию на амортизационных отчислениях, если стоимость ОПФ 10 

тыс.руб., норма амортизации 10%; годовой объем производства 20 тыс.шт. фактически, 

планируемый годовой объем 25 тыс.шт. 
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7. ООО «Север» в цехе металлообработки производит полуфабрикат, который потом 

используется в цехе сборки. В июне 20ХХ г. произведено цехом металлообработки 100 т 

полуфабриката А и 50 т полуфабриката Б. Для этого были произведены затраты, которые 

представлены в таблице 4. 

 

Таблица 4 

Расходы на производство полуфабрикатов А и Б, руб. 

Вид расходов 
Полуфабрикат 

А 

Полуфабрикат 

Б 

1. Заработная плата основных рабочих 50 000  70 000 

2. Страховые взносы расчет расчет 

3. Материалы 34 000 15 000 

 

8. Общепроизводственные расходы по цеху металлообработки составили 45 000 руб. В 

учетной политики организации установлен способ распределения общепроизводственных 

расходов пропорционально расходам на оплату труда основного производственного 

персонала. Весь произведенный полуфабрикат сдан на склад, незавершенное производство 

отсутствует.  

Распределите общепроизводственные расходы между полуфабрикатами А и Б, 

определите себестоимость произведенных полуфабрикатов. 

 

9. В цехе произведено 200 шт. изделия А и 400 шт. изделия Б. 

Составьте смету затрат на производство по цеху и калькуляцию себестоимости 

каждого вида продукции. Исходные данные, тыс. руб., приведены в таблице 5. 

Таблица 5 

Исходные даные для расчетов, руб. 

Показатели Всего 
на изделие 

А Б 

1. Заработная плата производственных рабочих    

2. Основные материалы 140 80 60 

3. Заработная плата административно-

управленческого персонала 

   

4. Заработная плата вспомогательного персонала 80   

5. Амортизация здания 60   

6. Электрическая энергия на технологические 

цели 

100 40 60 

Окончание табл.5 

Показатели Всего 
на изделие 

А Б 

7. Электроэнергия на совещение цеха 40   

8. Амортизация оборудования 160   

9. Прочие затраты 200   

 

Решение оформить в табл.6, 7, 8. Записать ответ. 

Таблица 6 

Расчет коэффициента распределения затрат, руб. 

Продукция 
Объем 

производства 

Структура 

производства 

Коэффициент 

распределения 

Изделие А    

Изделие Б    
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Итого:    

 

 

 

 

 

Таблица 7 

Калькуляция себестоимости продукции, руб. 

Показатели Всего 
на изделие 

А Б 

1. Заработная плата производственных рабочих    

2. Основные материалы    

3. Заработная плата административно-

управленческого персонала 

   

4. Заработная плата вспомогательного персонала    

5. Амортизация здания    

6. Электрическая энергия на технологические 

цели 

   

7. Электроэнергия на совещение цеха    

8. Амортизация оборудования    

9. Прочие затраты    

Итого:    

Таблица 8 

Смета затрат на производство (по цеху), руб. 

Показатели Всего 
на изделие 

А Б 

1. Материальные затраты    

2. Расходы на оплату труда    

3. Аортизационные отчисления    

4. Прочие затраты цеха    

Итого:    

 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 

Форма представления результата: выполненное задание. 

Критерии оценки: 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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Тема: Прибыль и рентабельность предприятия 

Практическое занятие № 13,14 

Определение цены товара. 

Цель: 

- получить навыки расчета основных технико-экономических показателей деятельности 

предприятия; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

Задача 1. Определите свободную оптовую цену изготовителя на товар, если 

себестоимость его выпуска 7,6 тыс.руб. за единицу, планируемая производителем 

рентабельность 15% к затратам. 

Задача 2. Определите свободную отпускную цену товара, если свободная отпускная 

цена изготовителя 6,8 тыс.руб. за единицу, ставка акциза 15%, НДС 20%. 

Задача 3. Определите свободную розничную цену товара, если свободная оптовая цена 

закупки составляет 9010 руб. за единицу товара, а планируемая магазином торговая надбавка 

36%. 

Задача 4. Определите оптовую цену предприятия, если полная себестоимость единицы 

продукции 40 руб., годовой объем реализации 6000 единиц, среднегодовая стоимость ОПФ 

составляет 400 тыс.руб., рентабельность производства равна 0,2. 

Задача 5. Определите розничную цену на изделие, если производственная 

себестоимость составляет 80 руб., внепроизводственные расходы 3% производственной 

себестоимости, плановая прибыль 15%,а торговая наценка 10%. 

Задача 6. . Предприятие производит 30 единиц продукции в месяц, при этом 

постоянные издержки составляют 4,5 тыс.руб., переменные 400руб. на одно изделие, 

прибыли планируется получить 3 тыс.руб. 

Определите цену на товар, которую должно установить предприятие. 

Задача 7.. Определите размер посреднической надбавки в процентах к оптовой цене, 

если известно, что продукция реализуется в розничный магазин через оптового посредника 

по цене 18,7 руб. за единицу в количестве 120 шт. Издержки обращения оптового посредника 

составляют 328,8 руб. Рентабельность 30% к издержкам обращения. Ставка НДС 20%. 

Задача 8. Материальные затраты обувной фабрики в отчетном квартале составили 80 

млн.руб., добавленная стоимость к материальным затратам в отпускной цене продукции 

составила 150%. Определите косвенные налоги, уплачиваемые за квартал фабрикой в 

госбюджет, если ставка акциза на обувные изделия 30%, ставка НДС 20%. 

Задача 9. Оптовый посредник приобрел на заводе-изготовителе партию телевизоров в 

количестве 300 шт. и продал их в розничную торговую сеть, выручив при этом 1600000 руб. 

Себестоимость одного телевизора 3000 руб., рентабельность 25% к затратам. Товар 

облагается НДС по ставке 20%. Определите сумму НДС, уплаченную посредником. 
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Задача 10. Себестоимость выпуска товара равна 4 тыс. руб. за единицу, минимальная, 

приемлемая для производителя рентабельность составляет 20%, ставка акциза — 20%, ставка 

НДС — 18%,.  

Определите минимальную приемлемую отпускную цену товара. 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 

Форма представления результата: выполненное задание. 

Критерии оценки: 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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Тема: Прибыль и рентабельность предприятия 

Практическое занятие № 15 
Расчет прибыли и рентабельности предприятия. 

Цель: 

- получить навыки расчета основных технико-экономических показателей деятельности 

предприятия; 

- повторение и закрепление теоретических знаний на практике;  

- развитие экономического мышления, умений выделять главное, обосновывать свою 

точку зрения. 

 

Выполнив работу, Вы будете: 

уметь: 

- находить и использовать необходимую экономическую информацию; 

- рассчитывать по принятой методологии основные технико-экономические показатели 

деятельности организации; 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; 

-заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. 

Материальное обеспечение: 

Конспект, учебник, тетрадь для практических работ.  

Задание: 

 

Задача 1. Определите прибыль от реализации продукции, если балансовая прибыль 

предприятия – 18 тыс.руб.; прибыль от внереализационных операций – 70 тыс.руб.; прибыль 

от реализации материальных ценностей – 10 тыс.руб. 

Задача 2. Определите изменение суммы прибыли в отчетном периоде по сравнению с 

базисным в результате изменения себестоимости по следующим исходным данным: 

 
Показатели Базисный период Отчетный 

период 

Себестоимость продукции, 

руб. 

Объем реализованной 

продукции, руб. 

35000 

50000 

48000 

54000 

 

Задача 3. Выручка от реализации продукции – 1500 тыс.руб.; себестоимость 

реализованной продукции – 99 3 тыс.руб.; доходы от внереализационных операций – 50 

тыс.руб.; расходы от внереализационных операций – 74 тыс.руб.; прибыль от реализации 

материальных ценностей – 10 тыс.руб. Определите балансовую прибыль; уровень 

рентабельности реализованной продукции. 

Задача 4. Балансовая прибыль – 100 тыс.руб., прибыль от реализации продукции – 120 

тыс.руб., стоимость ОПФ – 400 тыс.руб.; НОС –  200 тыс.руб., себестоимость реализованной 

продукции 00 тыс.руб. Определите рентабельность продукции. 

Задача 5. Определите валовую прибыль, если годовой объем реализации изделия А – 

2000 шт.; изделия Б – 3000 шт.; рыночная цена изделия А – 0,75 тыс.руб., изделия Б – 0,6 

тыс.руб.; ликвидационная стоимость основных производственных фондов: Цл1 = 120 

тыс.руб.; Цл2 = 150 тыс.руб.; остаточная стоимость ликвидируемых объектов: Цо1 = 70 

тыс.руб.; Цо2 = 180 тыс.руб.; себестоимость единицы продукции изделия А = 0,6 тыс.руб.; 

изделия Б = 0,55 тыс.руб. 
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Задача 6. Определите абсолютный и относительный прирост прибыли от реализации 

продукции, если в результате осуществления плана организационно-технических 

мероприятий себестоимость единицы продукции в плановом периоде: изделия А – 0,15 

тыс.руб., изделия Б – 0,35 тыс.руб., изделия В – 0,44 тыс.руб.; в отчетном периоде: изделия А 

– 0,12 тыс.руб., изделия Б – 0,3 тыс.руб.,  изделия В – 0,4 тыс.руб.; цена изделий: А – 0,22 

тыс.руб., Б – 0,4 тыс.руб., В – 0,5 тыс.руб.; годовой объем: А – 3000 шт., Б – 4000 шт., В – 

6000 шт. 

Задача 7. Определите абсолютный и относительный прирост чистой прибыли, если в 

плановом периоде себестоимость единицы продукции: изделия А – 0,45 тыс.руб., Б – 0,75 

тыс.руб., В – 0,8 тыс.руб.,  цена изделий: А – 0,5 тыс.руб., Б – 0,8 тыс.руб., В – 0,9 тыс.руб.; 

норматив отчислений в бюджет: = 0,15, Нб = 0,2, Нв = 0,25, на годовой объем реализации 

изделий: А – 1000 шт., Б – 2000 шт., В – 3000 шт.; в отчетном году годовой объем реализации 

изделий: А – 1500 шт., Б – 2400 шт., В – 3500 шт. 

Задача 8. Годовой объем реализации продукции по плану – 2,5 млн.руб., фактически 

выпущено продукции на сумму 2,7 млн.руб. Плановая себестоимость годового выпуска 

продукции намечалась в размере 2,3 млн.руб. фактически она снизилась на 8%. Определите 

плановую и фактическую прибыль, плановый и фактический уровень рентабельности 

продукции. 

Задача 9.. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели: 

 
Вид изделия Цена без НДС, руб. за 

изделие 

Себестоимость, руб. за 

изделие 

Годовой объем, шт 

 Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год Базисный год Плановый год 

А 

Б 

В 

200 

280 

350 

210 

300 

370 

180 

260 

310 

182 

265 

300 

1000 

1600 

2000 

1100 

1800 

2600 

 

Определите и проанализируйте: 

а) прибыль предприятия в базисном и плановом периодах и ее рост; 

б) рентабельность по отдельным видам изделий, всей реализованной продукции, а 

также их рост; 

в) прирост прибыли в плановом периоде за счет изменения себестоимости изделий, 

увеличения объема производства и ассортиментного сдвига. 

Порядок выполнения работы:  
1. Ознакомится с теоретическим материалом. 

2. Решение задач. 

Форма представления результата: выполненное задание. 

Критерии оценки: 

Результативность выполнения задания  
Оценка индивидуальных 

достижений, балл 

Задание выполнено полностью, без замечаний 5 

Задание выполнено полностью, но имеются 

несущественные замечания  
4 

Задание выполнено, но имеются существенные  

замечания, повлекшие к неверному решению задания 
3 

Задание не выполнено 2 
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